

近九成人反對美接管 因地緣政治突變備感壓力 格陵蘭人斥特朗普煩厭

麥當勞不會讓我們更好



香港文匯報訊 位於北極的格陵蘭近來成為地緣政治焦點，當地民眾對美國總統特朗普表態欲接管格陵蘭深感不安。據英國廣播公司(BBC)報道，高達85%的格陵蘭人表示反對。



●特朗普威脅接管格陵蘭，引起當地居民反感。
資料圖片



●格陵蘭居民近日多次發起抗議，表明不會出售格陵蘭。
資料圖片



●美國在格陵蘭擁有軍事基地，丹麥表明美方必要時可增加基地數量，希望藉此勸退美方。
網上圖片

格陵蘭幅員廣大，但僅有5.7萬名居民，多數為因紐特人原住民。這個丹麥自治領地突然站上國際政治前線，島上居民普遍感受到壓力。英國天空新聞網近期在首府努克訪問多名民眾，一名年輕女性直言：「這件事拖得太久，特朗普必須面對現實，美國在格陵蘭周邊已設有軍事基地，不需要更多。」當記者轉述特朗普宣稱要讓格陵蘭「更偉大」，她回應說：「我們已經很好了，給我們麥當勞不會讓我們更好。」

發噩夢特朗普「開着船來」

受訪青少年語氣更激烈，「如果你（指特朗普）在看，我們不喜歡你。不要來格陵蘭，不要買格陵蘭，不要打格陵蘭，這裏不賣。」一名婦人也強調：「格陵蘭不賣，我認為這種想法相當瘋狂，多數人不同意。這是我們的人民、我們的土地。」另一名婦人被問及特朗普承諾讓格陵蘭「賺大錢」時則回應說「我們已很富有」。

20多歲的陶藝家切姆尼茨受訪時表示，「我想我們都對美國總統感到非常厭煩。我們一直過着安靜平和的生活，當然丹麥的殖民統治對許多人造成創傷，但我們只希望留下來，自己過日子。」愛爾蘭廣播電視實地街訪報導，一名婦人表示她因特朗普相關言論而睡眠受影響，「我很害怕，我睡不好，他們不尊重我們，也不尊重格陵蘭。」另一受訪民眾透露前一晚夢見特朗普「開着船來」，形容那是那一場可怕的噩夢。

看中礦產 意在償還美國債

中年世代則表達困惑與憂慮。一名男子認為特朗普看中島上礦產，意在償還美國國債；另一名男子指出：「背後原因我們真的不清楚。這裏一直很和平寧靜，但他卻指責丹麥沒有保護格陵蘭免受威脅。美國與格陵蘭合作多年，但現在變得相當具侵略性，令人厭煩。」

BBC指出，許多格陵蘭人希望脫離丹麥邁向獨立，但不少人坦言當地福利制度仍依賴丹麥補助。

格陵蘭天然資源豐富，但多數尚未開發，部分因紐特社區仍面臨貧窮問題，當地民眾希望在內政與外交事務上擁有更大發言權。

格陵蘭議會外交委員會共同主席拉斯穆森說：「身為一個民族，我們發聲表達自己想要什麼非常重要。」她所屬的因紐特團結黨支持獨立，為現任執政聯盟成員。

拉斯穆森指出，格陵蘭人不應自視為受害者，而應善用國際聚光燈，凸顯本身重要性並推動優先事項。她表示希望與美國的爭議能在理解與妥協中落幕，「或許可與美國在貿易、採礦等領域合作，甚至討論在格陵蘭設立更多軍事基地。」

BBC指出，格陵蘭距離美國比距丹麥更近。根據1951年美國與丹麥雙邊協議，美軍可在島上部署任意數量兵力。分析認為，特朗普對格陵蘭的高度關注，可能結合國家安全考量、對天然資源的興趣，以及他強調美國在北半球主導地位的政治訴求。

居民考慮逃往丹麥

香港文匯報訊 面對特朗普多次公開表達欲奪取格陵蘭島的意圖，甚至不排除動用武力，格陵蘭當地居民感到憤怒與不安，並明確表達不願生活在「美利堅帝國」之下。在格陵蘭首府努克，居民奧弗加德直言「我不想活在美利堅帝國」，她已開始與丈夫商討，若美國真的佔領格陵蘭，他們將考慮逃往丹麥。這番言論反映當前許多格陵蘭人對美國施加的地緣政治壓力深切憂慮。

特朗普曾稱，確保格陵蘭安全是美國迫在眉睫的國家安全優先事項，並指責丹麥未能妥善防衛該區域。在努克碼頭工作近40年的漁夫約翰森認為，特朗普根本不了解格陵蘭。

格陵蘭自治政府前外長貝特爾森嚴詞批評美國將格陵蘭視為商品般的態度，與俄羅斯為擴張領土的所為無異。他強調「我們不是商品。我們不想當美國人，我們想做格陵蘭人」。隨着美國意圖日益明顯，努克民眾的困惑與恐懼正逐漸轉化為憤怒。

格陵蘭的歷史傷痕也加深對外來統治的抗拒。裁縫阿蒙森提及，格陵蘭人剛從丹麥的殖民歷史中恢復，對美國可能接管感到痛苦。她曾在阿拉斯加與加拿大的因紐特社區生活，目睹當地語言與傳統因同化政策而流失，因而擔憂格陵蘭的固有文化在美國影響下消失。

拋開歷史嫌隙 丹格民眾團結抗美

香港文匯報訊 在過去一個月，丹麥民眾熱議美國是否將入侵格陵蘭。英國《衛報》走訪丹麥民眾，發現丹麥與格陵蘭人因受現實侵略威脅，而擱置歷史嫌隙，團結一致反對美國的領土分裂圖謀。

格陵蘭雖為丹麥自治領地，但原住民為因紐特人。丹麥1721年起對格陵蘭島殖民統治，此後長期以「文明開化者」自居，按丹麥模式同化因紐特人，無視甚至貶低格陵蘭本土文化。格陵蘭人此前受到系統性歧視，並受到一系列制度性侵害如「實驗兒童」與「強制節育」，直至2009年才獲得高度自治權。

然而面對美國威脅吞併格陵蘭的情況下，促使丹麥與格陵蘭民眾修補歷史傷痕，自發團結一致。一名受訪丹麥民眾表示，美國的壓力「喚醒」了兩地人民，很多百姓都在想能做些什麼來表達抗議，而非看完了新聞便拋諸腦後。近日便有數千人在丹麥首都哥本哈根示威，頭戴「我們受夠了」字樣的紅帽，並揮舞丹麥國旗和格陵蘭旗幟。

許多哥本哈根居民都有家庭成員曾與美軍共同在阿富汗和伊拉克作戰，「很難想像最親密盟友威脅要分裂我們的國家，但若這是事實，我們會抗爭。」

雖然特朗普聲稱美國可在經濟上為格陵蘭帶來好處，但多數格陵蘭人並未被說服，布麗貝格也表明不會接受以依附美國為條件的獨立方式。

「格陵蘭周邊都是中俄船隻」 特朗普被北歐外交官踢爆講大話

香港文匯報訊 特朗普揚言要奪取格陵蘭島，令歐洲國家感到緊張。特朗普還拿中國和俄羅斯當幌子，稱「格陵蘭島周圍都是俄羅斯和中國船隻」。據英國《金融時報》報導，北歐多名外交官駁斥特朗普關於中俄船隻的言論，表示北約近幾年並沒有發現中俄艦艇在格陵蘭附近活動的跡象，批評特朗普的說法完全不符事實。



●居民強調格陵蘭周遭水域只有丹麥海軍在巡邏。
資料圖片

兩名能接觸到北約情報的北歐高級外交官表示，近年格陵蘭周邊海域沒有發現過中國或俄羅斯艦艇的活動。其中一名高級外交官說：「所謂中國和俄羅斯在那裏活動的說法根本不屬實。我看過情報，既沒有艦隻，也沒有潛艇。」

俄潛艇主要在挪威附近活動

挪威外相艾德也否認特朗普的說法。他表示，「有關俄羅斯或中國在格陵蘭周邊有大量活動的說法並不準確，在格陵蘭附近幾乎沒有什麼活動。」格陵蘭和丹麥官員稱，2018年丹麥在美國的壓力下，否決中國方面參與建設格陵蘭數座機場的計劃，此後中國對格陵蘭島的興趣明顯下降。關於俄羅斯的活動，艾德和一名北歐高級外交官均稱，俄潛艇主要在挪威附近活動，從位於俄羅斯科拉半島的基地駛出，經巴倫支海航行。

格陵蘭島全國工會聯合會主席貝特爾森也表示沒看到中俄船隻，並強調丹麥海軍也在格陵蘭周遭水域巡邏，「我們的大型拖網漁船隨處可見，如果真的中俄船隻到處都是，我們早就知道，但根本沒有這回事。特朗普到底在說什麼？」

開採格陵蘭礦藏如科幻小說 嚴峻氣候阻力更甚於所有權

香港文匯報訊 美國有線新聞網絡(CNN)分析指出，特朗普政府官員認為美國若取得格陵蘭豐富的天然資源，將可突破中國對稀土金屬的掌控，這些元素對於戰機、雷射系統及電動車製造至關重要。然而現實情況是，阻礙美國開採格陵蘭礦藏的最大原因並不是丹麥的所有權，而是嚴峻的北極氣候。

學者：還不如去月球開採

研究人員評估，格陵蘭天然資源開採難度極高、花費極貴，因許多礦藏位於北極圈以上的偏遠地區，地面覆蓋極地厚冰，一年當中絕大多數處於黑暗。身為丹麥自治領地的格陵蘭，缺乏開採礦產的基礎設施及人力。格陵蘭有超過1,100個已獲指認的礦藏地點，但正在開採的只有兩處，政府核發的採礦許可證累計僅8張。對美國經濟與國家安全來說屬重要物資的礦藏地點有600多個。

智庫「北極研究所」創辦人兼資深研究員坎佩特說，把格陵蘭變成美國稀土工廠的想法根本是科幻小說，簡直瘋狂，「還不如去月球開採，從某些角度來看，格陵蘭條件比月球還惡劣。」

格陵蘭約八成面積被冰層蓋住，不管要在北極圈裏採礦或做任何事情，成本都比在地球上其他任何地點多出5至10倍。

格陵蘭與委內瑞拉有着明顯不同，格陵蘭非常歡迎企業前來經營，長期以來政治穩定。「格陵蘭商業協會」執行董事柯德森接受CNN電話專訪時說，格陵蘭向來對美國投資、與美國合作抱持開放態度，「我看不出美國有接管格陵蘭的必要」。曾在丹麥國防部任職的「皮特森國際經濟研究所」資深研究員吉爾克加德說，格陵蘭若真有神話故事描述「彩虹盡頭的一桶金」，私人企業早就蜂擁而至，採礦必須投入的大規模前期投資，對企業而言非常艱難。